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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Nowvs

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron
(zadania 1-29). Ewentualny brak zglo$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakdéw w czgsci przeznaczonej

dla egzaminatora.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (1 pkt)
Kazdemu elementowi budowy komorki A—C przyporzadkuj jedna odpowiadajaca mu
funkcje sposrod 1-4.

Element budowy komoérki Funkcja

A. lizosom 1. oddzielanie przestrzeni wng¢trza komorki

B. jadro komoérkowe od $§wiata zewnetrznego

C. btona komérkowa 2. transport substancji do komorki 1 z komoérki

3. sterowanie metabolizmem komorki
4. wewnatrzkomorkowe trawienie makroczasteczek

Ao B Co

Zadanie 2. (1 pkt)
Fibrynogen jest jednym z bialek wchodzacych w sktad osocza krwi.

Sposrod odpowiedzi A—D wybierz i zaznacz wlasciwy opis roli tego bialka w organizmie.

A. Reguluje 1los¢ wody we krwi.

B. Transportuje gazy oddechowe.

C. Uczestniczy w odpornos$ci organizmu.

D. Bierze udzial w procesie krzepnigcia krwi.

Zadanie 3. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe¢ jednego z rodzajow tkanki migsniowe] wystepujace]
w organizmie cztowieka.

i

jadro
komorkowe

fragment widkna
miesniowego

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska, Warszawa 1992.

Podaj nazwe rodzaju tkanki mieSniowej przedstawionej na rysunku oraz ceche jej
budowy, ktora umozliwila Ci rozpoznanie tej tkanki.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 4. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowg serca cztowieka z glownymi naczyniami krwiono$nymi.
Strzatki przedstawiajg kierunki przeptywu krwi.

lewy przedsionek

lewa komora

Na podstawie: L. Hausbrandt, W. Kot, M. Wiechetek, Biologia, Warszawa 1995.

a) Wskaz strzatkami i podpisz na schemacie, podajac ich wlasciwe nazwy, dwa naczynia
krwionosne, ktore wyprowadzaja krew z serca.

b) Podaj, jakiego rodzaju krew — utlenowana czy odtlenowana — wplywa do serca
naczyniem X.

Zadanie 5. (2 pkt)

a) Okresl kolejne etapy drogi, jaka odbywa wdychane powietrze w ukladzie
oddechowym czlowieka — wpisz w tabel¢ odpowiednio numery 2—7.

Odcinki ukladu oddechowego Kolejnosé

gardto

jama nosowa 1

tchawica

krtan
oskrzeliki

pecherzyki plucne

oskrzela

b) Podaj nazwe odcinka ukladu oddechowego, ktory to odcinek jest wspolny z ukladem
pokarmowym.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 6. (1 pkt)
Przebywanie w pomieszczeniu zawierajagcym tlenek wegla(Il), tzw. czad, jest dla cztowieka
szczegoOlnie niebezpieczne.

Zaznacz wsréd A-D zdanie, prawidlowo wyjasniajace dzialanie tlenku wegla(Il)
na organizm czlowieka.

A. Tlenek wegla(IT) osadza si¢ w pgcherzykach ptucnych, co ogranicza dyfuzje tlenu do krwi.

B. Tlenek wegla(Il) powoduje zlepianie si¢ krwinek czerwonych (aglutynacje), co zaburza
transport tlenu w organizmie.

C. Tlenek wegla(Il) uszkadza osrodek oddechowy, przez co nie wysyla on impulsow,
pobudzajacych miesnie oddechowe do ich skurczu.

D. Tlenek wegla(Il) faczy si¢ z hemoglobing, tworzy trwaly kompleks i w ten sposéb
uniemozliwia taczenie si¢ tlenu z hemoglobing.

Zadanie 7. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace strat wybranych sktadnikéw odzywczych
podczas przygotowania do spozycia warzyw i owocOw oraz w czasie ich przechowywania.

Skladniki Obieranie | Moczenie | Swiatlo
odzywcze w wodzie

bialk . . Legenda:

l1atka brak strat
weglowodany . * niewielkie straty

cos *¢ duze straty

tiuszcz.e - s+« bardzo duze straty
sktadniki . -
mineralne
witamina A eoe
witamina B oo .
witamina B2 eee oee
witamina C oo oo .

Na podstawie: http://vivalavita.pl/artykul/nicusmiercajswojegopozywienia
a) Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Na podstawie informacji w tabeli mozna stwierdzi¢, ze

A. obieranie warzyw i owocow nie powoduje strat witamin.

B. witaminy z grupy B gromadzg si¢ gtdéwnie w skorce 1 pod skorka owocow.

C. warzywa 1 owoce przed obraniem nalezy przez jaki$ czas moczy¢ w wodzie.

D. warzywa zawierajace witaming A trzeba w czasie przechowywania chroni¢ przed
dostgpem $wiatta.

b) Wyjasnij, dlaczego moczenie warzyw w wodzie nie powoduje strat witaminy A.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (1 pkt)

Dla dzieci mleko jest pokarmem o wysokiej wartosci odzywczej. Jest Zrodlem witamin, np.
witaminy D, oraz biatka i soli mineralnych, np. wapnia. Wypicie szklanki mleka pokrywa
25% dziennego zapotrzebowania organizmu na wapn. Przewazajaca ilo$¢ wapnia
w organizmie, bo 99%, znajduje si¢ w kosciach i1 zebach, a reszta — w tkankach migkkich
1 ptynach ustrojowych. Wapn uczestniczy np. w skurczach mig¢sni, w przewodzeniu impulséw
nerwowych 1 aktywacji enzymoéw uczestniczacych w trawieniu thuszczow.

Na podstawie: J. Nurowska, Mleko ponad wszystko!, ,, Wiedza i Zycie” 10/1997.

Wyjasnij, uwzgledniajac dwa skladniki mleka wymienione w tekScie, dlaczego
w profilaktyce krzywicy korzystne jest spozywanie tego pokarmu przez dzieci.

Zadanie 9. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono wystepowanie otytosci w réznych grupach wiekowych. Liczbe ludzi
otylych wykazano na podstawie wskaznika masy ciata (BMI). Otylos¢ wg GUS jest
definiowana jako wartosci BMI 30 1 wigce;.

Udzial oséb otylych w danej grupie wiekowej w %
Rok 15-29 lat 30-39 lat 40-49 lat
2004 2,8 9,1 14,0
2009 4,2 10,8 16,9

Na podstawie raportow GUS ,,Stan zdrowia ludno$ci” z roku 2004 i z roku 2009, s. 1401 167.

a) Podaj, w ktorej grupie wiekowej zaobserwowano najwi¢kszy wzgledny wzrost udzialu
0s6b otylych w okresie 2004-2009.

b) Podaj przyklad prawdopodobnej przyczyny wzrostu udzialu osob otylych w latach
2004-2009.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 10. (3 pkt)

Dzieci w okresie niemowlgcym (od 1 miesigca do 1 roku Zzycia) wytwarzaja enzym
powodujacy Scinanie biatka zawartego w mleku matki.

a) Zaznacz ponizej (A-D) nazwe enzymu wystepujacego w przewodzie pokarmowym
niemowlat i powodujacego Scinanie bialka mleka.

A. chymotrypsyna B. podpuszczka C. trypsyna D. pepsyna

b) Podaj nazwy dwoch odcinkéw przewodu pokarmowego, w ktorych trawione jest
bialko.

¢) Podaj nazwe koncowego produktu trawienia bialek w przewodzie pokarmowym
czlowieka.

Zadanie 11. (1 pkt)

Ocen, ktore z ponizszych informacji dotyczacych funkcji nerek sa prawdziwe. Zaznacz
P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Usuwaja nadmiar wody z organizmu. P F
2. | Przeksztatcaja toksyczny amoniak w mocznik. P F
3. | Produkuja erytropoetyne, ktéra stymuluje wytwarzanie erytrocytow. P F
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 12. (2 pkt)

Pocenie si¢ jest jednym z mechanizméw termoregulacji. W zaleznosci od aktywnosci
fizycznej zmienia si¢ nasilenie pocenia, co wptywa na gospodarke wodng organizmu.

W regulacji gospodarki wodnej uczestniczy hormon uwalniany przez przysadke mézgowa —
wazopresyna (ADH), ktorej dziatanie polega m.in. na pobudzeniu zwrotnego wchlaniania
wody w nerkach. Na rysunkach A, B i C przedstawiono cztowieka w trzech r6znych
sytuacjach w jednakowej temperaturze okoto 20 °C, przy czym sytuacj¢ wyjSciowa stanowi
spoczynek.

picie alkoholu spoczynek ciezka ?:gaca
A
przysadka mézgowa ‘ { ‘\ ‘
flos¢ o . nie
wydzielonego ADH: zmniejsza sig zmlelma sie
nerki
ilos¢ . _ nie -
wytworzonego moczu: zwigksza sie Zmienia Si€ «weereerscreresusnsannnns

Zrédto: W. Sylwanowicz., A. Michalik, A. Ramotowski, Anatomia i fizjologia czlowieka, Warszawa 1989.

a) Uzupeij schemat — wpisz w odpowiednie miejsca wybrane z ponizszych okreslenia
wplywu ciezkiej pracy wykonywanej przez czlowieka na ilos¢ wydzielanego ADH
i wytworzonego moczu.

zmniejsza si¢ nie zmienia si¢ zwigksza si¢

b) Na podstawie schematu i tekstu wyjasnij, dlaczego picie alkoholu ma dzialanie
moczopedne.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 13. (1 pkt)

W reakcji na stres biorg udzial hormony kory i rdzenia nadnerczy. Krétkotrwaly, silny stres
pobudza przez impulsy nerwowe rdzen nadnerczy do wydzielania adrenaliny i noradrenaliny.
Natomiast kora nadnerczy odpowiada na sygnaly hormonalne. Przewlekly dlugotrwaty
bodziec stresowy odbierany jest w podwzgdérzu i powoduje uwalnianie przez przysadke
moézgowa hormonu tropowego — ACTH, ktéry wraz z krwig dociera do kory nadnerczy.
Stymuluje ja to do wytwarzania kortyzolu.

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.
Na podstawie podanych informacji uzupelnij ponizszy schemat ilustrujacy wplyw
przewleklego stresu na wydzielanie hormonéw — wpisz w prostokaty nazwy

odpowiednich narzadéw, a w miejscu oznaczonym literg X — nazwe wlasciwego
hormonu.

przewlekly bodziec stresowy

reakcja organizmu
na przewlekly bodziec stresowy

Zadanie 14. (1 pkt)

Uczniowie postanowili sprawdzi¢, czy powietrze wydychane z pluc zawiera wigcej dwutlenku

wegla niz powietrze atmosferyczne.

W tym celu przygotowali:

e dwie szczelnie zamknigte kolby z woda wapienna,

e dwa baloniki, z ktéorych jeden wypeili powietrzem atmosferycznym, a drugi
wydychanym powietrzem. Oba baloniki miaty jednakowa objeto$¢ po ich wypetnieniu.

Nastepnie przepompowano powietrze kazdego z balonikow do oddzielnych kolb z woda

wapienng i ponownie kolby szczelnie zamkni¢to.

Poréwnaj przewidywane wyniki obserwacji wody wapiennej w obu kolbach.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 15. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe oka.

miesien
rzgskowy

twardéwka

- naczyniowka
rogéwka

siatkdwka
komora
przednia
oka

plamka zétta

soczewka

nerw

teczowka wzrokowy

! plamka $lepa
) " ciato szkliste

Na podstawie: P. Hoser, Anatomia i fizjologia czlowieka, Warszawa 1995.
a) Podaj rol¢ mig¢snia rz¢skowego w ostrym widzeniu przedmiotow ogladanych z roznej
odleglosci.

b) Wymien cztery elementy optyczne oka w takiej kolejnosci, w jakiej przechodzi przez
nie promien Swietlny, zanim dotrze do siatkowki.

Zadanie 16. (3 pkt)

Jezyk uczestniczy w procesach Zucia, ssania i polykania oraz modulowania dzwigkow
podczas méwienia. Poza tymi czynno$ciami, odgrywa réwniez wazng role jako narzad smaku.
Jezyk jest migsniem pokrytym nabtonkiem wielowarstwowym plaskim. Na jego powierzchni
grzbietowe] znajduja si¢ brodawki jezykowe, wsrod ktorych sg brodawki zawierajace kubki
smakowe.

Na podstawie: Organizm czltowieka, pod red. W. Butrym, Bielsko-Biata 1993.

a) Zaznacz ponizej grupe receptorow, do ktorej naleza kubki smakowe jezyka.

A. telereceptory B. termoreceptory C. chemoreceptory D. mechanoreceptory

b) Wyjasnij, dlaczego nie odczuwamy smaku czekolady, gdy polozymy ja na osuszonym
jezyku.

Strona 9 z 18



Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

¢) Wypisz z tekstu ceche budowy jezyka, ktéora pozwala na jego udzial w modulowaniu
dzwigckow.

Zadanie 17. (1 pkt)

Wyjasnij, dlaczego infekcji gornych drog oddechowych czesto towarzyszy stan zapalny
ucha srodkowego. W odpowiedzi odnies si¢ do budowy ucha.

Zadanie 18. (3 pkt)

W czasie powodzi zniszczeniu ulega zwykle sie¢ kanalizacyjna, zalewane sg np. szamba,
wysypiska $mieci, cmentarze. Wtedy woda rozprowadza uwigzione tam drobnoustroje.
Powodzianom groza wigc dur brzuszny, t¢zec, czerwonka, wirusowe zapalenie watroby
typu A — dlatego na terenach powodziowych zaleca si¢ podanie ludziom szczepionki
przeciwtezcowej, z wyjatkiem tych osoéb, ktore otrzymaly szczepionke przeciwtezcowsa
do 7 lat przed powodzig. W przypadku duzego zagrozenia t¢zcem tym osobom podaje si¢

SUrowice¢ przeciwtgezcows.
Na podstawie: M. Kawalec, J. Nurowska, Wodne epidemie, ,Wiedza i Zycie” 10/1999.

a) Podaj, do jakiej grupy (wirusow czy bakterii) nalezy patogen wywolujacy tezec.

b) Wyjasnij, na czym polega mechanizm dzialania surowicy przeciwtezcowej
w zapobieganiu rozwoju tej choroby.

¢) Podkresl dwa rodzaje odpornosci, ktore organizm uzyskuje po podaniu surowicy.

swoista nieswoista czynna bierna
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 19. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono opis pewnej choroby uwarunkowanej genetycznie, wystepujacej tylko
u me¢zezyzn. U chorych stwierdza si¢ bezptodnos¢, ginekomasti¢ (rozrost piersi) 1 obnizony
poziom testosteronu we krwi. Genotyp chromosomoéw pici u chorego to XXY.

Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Do mutacji warunkujacej te chorobg dochodzi

A. w momencie zaptodnienia.

B. w momencie urodzenia.

C. podczas tworzenia si¢ gamet.

D. w pierwszych trzech miesigcach cigzy.

Zadanie 20. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono proces powstawania komorki jajowej (oogeneza).

\ LA

polocytll O

rzedu @
ootyda

Na podstawie: P. Hoser, Cytologia, embriologia i histologia cztowieka, Warszawa 1993.

a) Podaj, jaki rodzaj podzialu — mitoza czy mejoza — wystepuje podczas namnazania si¢
komoérek oznaczonych symbolem A na schemacie.

b) Zaznacz ponizej liczbe chromosoméw w powstajacych komérkach oocytu II rzedu.

A. 44+X B. 44+XX C.22+X D. 21+XX
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

¢) Podaj nazwe narzadu, w ktérym powstaja oocyty I rzedu.

Zadanie 21. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono jedng z technik rozmnazania ssakow w hodowli.

dawczyni zarodka otrzymanego
w wyniku naturalnego zaptodnienia

zarodek

rozdzielenie zarodka
na pojedyncze komorki
(CRONONO)

hodowla in vitro
/ / \' \do stadium blastocysty

wprowadzenie zarodkéw
do matek zastepczych

Na podstawie: J.A. Modlinski, J. Karasiewicz, Klonowanie ssakow: mity i rzeczywistos¢, Lublin 1999;
http://www.czasiprzestrzen.wuw.pl/?id=str,ex_ovo omnia,4,0

Na podstawie analizy rysunku ocen, ktore informacje w ponizszej tabeli sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Wszystkie jagnigta majg ten sam material genetyczny (sa wlasnymi P F
" | klonami).
Kazde z jagniagt ma ten sam materiat genetyczny co jego matka
2. . P F
zastepcza (sg klonami matek zastepczych).
3 Kazde z jagniat ma ten sam material genetyczny, co matka — dawczyni P F
" | zarodka (sg klonami matki — dawczyni zarodka).
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 22. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono etapy pewnego procesu.

@ ®
(et) 9 )

— C;T —
AUA V] AUA
mRNA \ UAC

UAU AAA
AUG  UAU \ARA e \ e e

Na podstawie: G. Nalepa Genetyka,. Gliwice 1995.

a) Podaj nazwe przedstawionego procesu.

¢) Z ponizszych miejsc w komoérce wybierz i zaznacz to, w ktorym zachodzi
przedstawiony proces.

A. aparat Golgiego

B. jadro komoérkowe

C. siateczka §rodplazmatyczna gladka
D. siateczka $rodplazmatyczna szorstka

Zadanie 23. (1 pkt)

Zgodnie z zasada komplementarnosci adenina laczy si¢ wigzaniami wodorowymi wylacznie
z tyming w kwasie deoksyrybonukleinowym lub z uracylem w kwasie rybonukleinowym,
natomiast guanina taczy si¢ z cytozyna niezaleznie od rodzaju kwasu nukleinowego.

Ocen czy ponizsze informacje dotyczace budowy dwuniciowej czasteczki DNA sa
prawdziwe. Zaznacz P, jeSli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Liczba nukleotydow guaninowych jest zawsze rowna liczbie
1. , . P F
nukleotydéw adeninowych.
) Obie nici taczg si¢ w czasteczce DNA w $cisle okreslony sposob P F
" | za pomoca wigzan wodorowych.
3. | W kwasie deoksyrybonukleinowym wystepuje uracyl. P F
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 24. (2 pkt)

Za dziedziczenie czterech glownych grup krwi — 0, A, B i AB — s odpowiedzialne trzy allele:
i% I* oraz IB. Allele I* i I® s3 odpowiedzialne za wystepowanie odpowiednio antygenow
AiB na powierzchni erytrocytow, a homozygoty i’ i’ nie posiadajg na powierzchni
erytrocytoOw ani antygenu A, ani antygenu B.

a) Uzasadnij, rozwiazujac odpowiednia krzyzowke genetyczna, Ze ojcem dziecka
majacego grupe krwi A moze by¢ mezczyzna, ktory ma grupe¢ krwi B, w przypadku,
gdy matka ma grupe krwi AB. Zakresl genotyp tego dziecka.

krzyzowka:

b) Okresl prawdopodobienstwo urodzenia si¢ tym rodzicom dziecka z grupa krwi A.

Zadanie 25. (2 pkt)

Wawéz Homole jest wydzielonym chronionym obszarem Matych Pienin o powierzchni
ok. 58 ha. Gléwnym celem jego wyodregbnienia byta ochrona cennych osobliwos$ci przyrody
nieozywionej i ozywionej. Duzg jego czg¢$¢ pokrywaja zbiorowiska nielesne, glownie murawy
naskalne 1 liczne taki. Roslinno$¢ naskalng tworza zespoly murawowe: kostrzewy biatej,
seslerii skalnej. Lasy, przewaznie mieszane, zajmujg gorng cze$¢ wawozu i lezgce ponad nim
zbocza. Z rzadkich gatunkow wystepuje tu storczyk — dwulistnik muszy.

Na podstawie: S. Michalik, Pieniny. Park dwu narodow. Przewodnik Przyrodniczy, Kroscienko 2000.

a) Na podstawie informacji podanych w tekscie zaznacz forme¢ ochrony przyrody, ktora
objety jest Wawoz Homole.

A. park narodowy

B. pomnik przyrody
C. rezerwat przyrody
D. park krajobrazowy

b) Podaj przyklady dwdch ekosystemow wystepujacych na opisanym obszarze.
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Zadanie 26. (1 pkt)
Podstawowa jednostka ekologiczng jest populacja, tzn. zesp6l osobnikow jednego gatunku
zamieszkujacych w danym czasie okreslony teren i wzajemnie si¢ krzyzujacych (majacych
wspolng pule genowa). Na schemacie przedstawiono populacje saren w pewnym lesie.

o Samica
a samiec

Podaj dwie cechy populacji, ktéore mozna okresli¢ na podstawie przedstawionego

schematu.

Zadanie 27. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono catkowita emisj¢ gldéwnych zanieczyszczen powietrza w Polsce
w 2004 roku, wynikajacych z dzialalno$ci cztowieka, i procentowy udziat gtéwnych Zrodet

ich emis;ji.
Glowne zZrodla emisji zanieczyszczen powietrza
Spalanie . .

Rodzaj Emisja w Spavlvanle sz:’lvanle Transport Inne

zanieczyszczenia w Gg sektorze . drogowy
(10°kg) mieszkaniowym przemysle | energetyce

pyly zawieszone 443 36% 13% 12% 14% 25%
SO2 1241 21% 21% 52% 5% 1%
?tll(zlfki azotu) 804 14% 12% 32% 41% 1%
CO2 3425 50% 2% 4% 19% 25%

MBI_IR

Zrédto: www.open.agh.edu.

a) Na podstawie danych w tabeli podaj, ktore z przedstawionych Zrodel zanieczyszczen
do zwi¢kszenia efektu cieplarnianego.

powietrza przyczynia si¢

Odpowiedz uzasadnij.

najbardziej
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b) Podaj przyklad dzialania, ktéore moze podjaé¢ czlowiek w gospodarstwie domowym,
aby ograniczy¢ emisje zanieczyszczen powietrza w Polsce.

Zadanie 28. (2 pkt)

Elektrownie wiatrowe s3 jedng z mozliwo$ci pozyskiwania energii. Daja one witascicielom
w sezonie grzewczym nawet do 40% ciepta potrzebnego do ogrzania domu. Rocznie
oszczedno$ci wynoszg w jednym przecigtnym gospodarstwie okoto 3 ton wegla. Dzigki temu
do $rodowiska nieemitowanych jest 7200 kg dwutlenku wegla, 50 kg dwutlenku siarki, 30 kg
pylow, 16 kg tlenku azotu.

Na podstawie: Z. Skrzypczyk, Ogrzewane wiatrem, ,, Aura. Ochrona Srodowiska”, 12/98.

a) Podaj przyklad korzysci dla Srodowiska, wynikajacej z zastosowania elektrowni
wiatrowych.

Zadanie 29. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono czaszki ptodu oraz dorostego — szympansa i1 cztowieka. W czaszce
wyrdzniamy trzewioczaszke i mézgoczaszke.

Tr

czaszka ptodu szympansa czaszka dorostego
szympansa

czaszka dorostego
czlowieka

czaszka ptodu czlowieka

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A Campbella, Poznan 2012.
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Ocen czy ponizsze informacje dotyczace Kkierunku rozwoju czaszki szympansa
i czlowieka sa prawdziwe. Zaznacz w tabeli P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F —
jesli jest falszywa.

1 U osobnikow dorostych stosunek wielkosci mozgoczaszki P F
" | do trzewioczaszki jest wiekszy u szympansa niz u cztowieka.
5 W czaszce szympansa wyksztatcajg si¢ waly nadoczodotowe, ktérych P F
" | brak w czaszce cztowieka.
Stosunek wielko$ci mozgoczaszki do trzewioczaszki u obu ptodow jest
3. . . o P F
wiekszy niz u osobnikow dorostych.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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